# Пояснительная записка к прогнозу социально-экономического развития Кирсановского района на период 2017 - 2020 года

Прогноз социально-экономического развития Кирсановского района на период до 2023 года разработан на основе показателей 2016 года, тенденций социально-экономического развития района.

По состоянию на 1 января 2017 года имеется 9 муниципальных образований — 1 административный район и 8 сельских поселений. В соответствии с Федеральным Законом №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определены и описаны границы по каждому муниципальному образованию.

Демографическая ситуация в районе продолжает оставаться сложной. Численность населения района сокращается. На начало года она составляла 20,3тыс.человек. Коэффициент естественного прироста составил (-7,5). Причина и в естественной убыли населения

Численность безработных в районе на 01.01.2017 - 29 человек. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,3% от экономически активного населения против 0,2 на 01.01.2016 -малое и среднее предпринимательство;

На сегодняшний день число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составляет 204,0 против 178,0 в 2015 году (в 2014 году-203,4).

На долю предпринимательских структур приходится более 85 процентов розничного товарооборота, 80 процентов оборота общественного питания и полностью автотранспортные перевозки.

В районе разработана и утверждена муниципальная программа «Экономическое развитие и инновационная экономика на 2014-2020 годы», включающая подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Развитию малого бизнеса в районе способствуют мероприятия по снижению напряженности на рынке труда.

Большое внимание в районе уделяется развитию малых форм хозяйствования.

По состоянию на 01.01.2017 года в районе функционирует 65 объектов розничной торговли, торговая площадь которых составляет 5880,0 кв. метров, из них 62 магазина, 2 павильона и 1 аптека. Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 298,4 кв. метров на 1000 жителей, что составляет 104,0% от утвержденного норматива.

. Оборот розничной торговли по району через все каналы реализации в 2016 году составил 661,4 млн. рублей.

Населению района оказано платных услуг коммерческими и некоммерческими организациями (без субъектов малого предпринимательства) на 106,4 млн. рублей. По сравнению с 2015 годом объем оказанных услуг увеличился в сопоставимых ценах на 0,6%.

#### - инвестиции в основной капитал;

Уровень газификации составляет 96,9%. В 2016 году выдано разрешение на ввод в эксплуатацию газопровода низкого давления в с.Ленинское протяженностью 0,5 км. Точечно газифицировано 47 домовладений. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2016 году составил 1237,0 млн. рублей, темп роста к уровню 2015 года - 107,0% (при среднеобластном 85,4%). По объему инвестиций район занимает 9-ое место среди муниципальных районов области. В расчете на одного жителя объем инвестиций составил 37850,7 рублей..

#### -дорожное хозяйство;

Протяженность муниципальных дорог общего пользования 01.01.2017 года составляет 253,3 км. В 2016 году в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование развития сети автомобильных дорог в Тамбовской области» проведена реконструкция автодороги «Тамбов-Пенза»-0.85 стоимостью 17068,9 Репьевка протяженностью км тыс.руб. Подготовлена документация ремонт проектно-сметная И произведен металлического моста на автодороге «Кобяки-Сурки» в пос. Сурки. Стоимость работ составила 1587,0 тыс. руб. В 2017 году в целевую программу «Совершенствование развития сети автомобильных дорог в Тамбовской области» внесены мероприятия по ремонту автодороги «Полевой – Подвигаловка» протяженностью 4,9 км ремонт автодороги Тамбов-Ртищево-«Жулидовка» протяженностью 1,3 км

#### -сельское хозяйство;

Кирсановский район - это аграрный район, поэтому эффективная работа с землей и развитие животноводства - это одно из главных направлений нашей работы. Площадь сельскохозяйственных угодий в районе составляет 105,3 тыс. га. Площадь используемой пашни за последние 5 лет увеличилась на 5143 га и составляет 76544 га. Процент использования пашни - 99,8%. Ведется целенаправленная работа по уменьшению чистых паров. В районе осуществляют деятельность 9 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства и 43 крестьянских (фермерских) хозяйства. Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2016 году составил 100,3 тыс. тонн при средней урожайности 32,1 ц/га, валовой сбор подсолнечника - 25,6 тыс. тонн при

средней урожайности 21,3 ц /га, сахарной свеклы в 2016 году было получено 255,6 тыс. тонн при средней урожайности 421 ц /га. Вся площадь, отведенная под посевы сахарной свеклы, возделывается по интенсивной технологии.

Основные показатели Соглашения, заключенного между администрацией района и областным управлением сельского хозяйства за прошедший год выполнены по зерну на 87,1%, сахарной свёкле на 69,5 %, подсолнечнику на 67,7 %. На конец 2016 года в хозяйствах всех категорий имеется 2672 головы крупного рогатого скота, что составляет 86,3% к уровню прошлого года, в том числе 1177 голов фуражных коров (это 95 % к прошлому году), 1898 голов свиней (у населения) — 89,3% к уровню прошлого года. За 2016 год хозяйствами всех форм собственности произведено 5495 тонн молока и 1550 тонн мяса. Целевые показатели Соглашения выполнены по производству мяса на 102,6 %, по производству молока на 89,7%.

#### -оплата труда

За прошедший год среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям и организациям района составила 23636,7 рублей или 106,5% к уровню 2015 года, в том числе заработная плата в сельском хозяйстве увеличилась на 13,4%, в сфере «предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг» на 2,6%, «операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг» на 4,1%, в здравоохранении и предоставлении социальных услуг на 11,0%, образовании на 3,8%, в сфере транспорта и связи на 9,4%, наблюдается снижение заработной платы в сфере «оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств» на 5,0%, в сфере государственного управления и обеспечения военной безопасности на 0,5%. Особый контроль в прошедшем году осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников И работников культуры.

### - дошкольное образование;

Сетевая модель образовательных организаций объединяет все общеобразовательные и дошкольные учреждения: 1 юридическое лицо (МБОУ «Уваровщинская сош») и 15 филиалов и 1 юридическое лицо (МБДОУ детский сад «Колокольчик») и 4 филиала. Количество детей в детских садах увеличилось с 389 до 468. Организованы такие вариативные формы дошкольного образования, как консультативные пункты, группы кратковременного пребывания, семейные группы. Охват детей всеми формами дошкольного образования составляет - 72,7% (59% в прошлом году); от 3-х до 7 лет — 83% (68% в прошлом году). Актуальная очерёдность детей в дошкольные организации отсутствует.

#### -общее образование

Муниципальная система образования района состоит из 23 организаций: 13 общеобразовательных организаций, 8 дошкольных образовательных организаций, а также 2 вечерних (сменных) школ при

исправительно-трудовых учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 7 основных школ и 3 начальные школы. Активно развивается модель «Школа полного дня», это когда дети заняты во второй половине дня в рамках работы группы продлённого дня. Таких групп в 2016 году организовано 10 (в прошлом учебном году 8 групп).

Bo успешно школах района реализуется федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения начального и основного общего образования. Сохраняется профильная направленность образования на уровне среднего общего образования: удельный вес обучающихся, занимающихся программам профильного составляет - 100%. В 2016-2017 учебном году в государственной итоговой 134 девятиклассника аттестации приняли участие 51% от выпускников 11 классов составляют одиннадцатиклассников. медалисты (в прошлом году 33%). Организуются самые разные формы деятельности. Расширяется и спектр платных внеурочной достойном уровне осуществляется работа по поддержке талантливых детей. В 2016 году Уваровщинская школа стала лауреатом конкурса «ЛУЧШАЯ ИННОВАЦИОННАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ **ОРГАНИЗАЦИЯ**» Всероссийского образовательного конкурса «Образовательная организация 21 века. Лига Лидеров 2016». Обеспечена реализация услуг в электронном виде по приёму заявлений, постановке на учёт и зачислению детей в дошкольные образовательные организации через единый портал государственных и муниципальных услуг

# -Культура;

В районе функционируют 2 муниципальных бюджетных учреждения культуры: МБУК "Районный Дом культуры" с 18 филиалами, МБУК "Районная библиотека" с 19 филиалами и 16 декабря принято Постановление администрации района об открытии "Детской школы искусств".

Улучшена материально-техническая база учреждений культуры. Куплено типовое здание для районного Дома культуры, В 2016 году учреждения культуры района продолжили работу по оказанию платных услуг населению...

Работаем над развитием туристической индустрии. Разработаны туристические маршруты по изучению родного края.

### -физическая культура и спорт;

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры, спорта и туризма в Кирсановском районе на 2014-2020 годы» проведено 28 муниципальных спортивных мероприятий, спортсмены района приняли участие в 27 областных соревнованиях и 10 всероссийских соревнованиях. Общая сумма расходов составила 244,7 тыс. рублей

В Кирсановском районе - 93 спортивных сооружения, из них - 75 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки (филиал в с.Соколово, Аграрно-промышленный техникум, филиал в с. Чутановка). На базе общеобразовательных организаций работают 2 тренажёрных зала. Всего

на базе школ организовано 30 секций физкультурно-спортивной направленности..

# -жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;

. Одной из основных задач остается улучшение жилищных условий населения за счет ввода жилья. За отчетный период осуществлен ввод 10486 кв. метров жилья, что составляет 102,7% к уровню 2015 года. Целевой показатель по вводу в действие общей площади жилых домов на душу населения за январь-декабрь 2016 г. фактически составил 0,519 кв. метров при плане 0,499 кв.м. Темп роста - 104,0 %. Социальная выплата по подпрограмме «Молодежи доступное жилье на 2014-2020 годы» в 2016 году составила 3175,2 тыс. рублей, что составляет 102,3% к уровню 2015 года. Субсидии получили 6 молодых семей, площадь приобретенного жилья составила 445,24 кв. метра. На 2017 год по данной программе планируется выделение субсидий 6 семьям в размере 2782,5 млн. рублей. По подпрограмме «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2016 году на приобретение жилья субсидии не выделялись.

## - организация муниципального управления;

Для реализации возложенных на администрацию района полномочий необходима прочная финансовая основа, поэтому выполнению бюджетных обязательств, наполнению районного бюджета и рациональному его использованию администрация района уделяла и уделяет особое внимание. Анализируя исполнение доходной части бюджета района, можно отметить, что за последние годы обеспечивается ежегодный прирост собственных доходов. За 2016 год в консолидированный бюджет района поступило 132334,4 тыс. рублей собственных налоговых и неналоговых доходов, прирост к уровню 2015 года составил 13,4 %. Рост отмечается практически по всем источникам собственных доходов. Всего сельсоветами района плановые назначения выполнены на 105,2%.

Заместитель главы администрации района

Е.А.Понкратова